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Strážiť svojho brata 

Genesis 4:2-9  A zase porodila jeho brata Ábela <Ábel = Márnosť, smútok>. A Ábel pásol ovce, a Kain 

obrábal zem. 3  A stalo sa po čase, že Kain doniesol Hospodinovi obetný dar z plodu zeme: 4  A 

doniesol aj Ábel z prvorodených svojho stáda a z ich tuku. A Hospodin pohliadol milostive na Ábela a 

na jeho obetný dar. 5  Ale na Kaina ani na jeho obetný dar nepohliadol, a preto sa Kain veľmi rozpálil 

hnevom, tak, že opadla jeho tvár. 6  A Hospodin riekol Kainovi: Prečo si sa rozpálil hnevom, a prečo 

opadla tvoja tvár? 7  Či, keď budeš dobre robiť, nebude povznesená a veselá? A keď nebudeš dobre 

robiť, hriech leží pri dveriach, a jeho túžba sa nesie po tebe. Ale ty budeš panovať nad ním! 

8  Na to zase hovoril Kain s Ábelom, svojím bratom. Ale stalo sa potom, keď boli na poli, že povstal 

Kain na Ábela, svojho brata, a zabil ho. 9  A Hospodin riekol Kainovi: Kde je Ábel, tvoj brat? A Kain 

povedal: Neviem. Či som ja strážcom svojho brata? 

 

Ľudsky – telesne – hriešne 

Nebesky – duchovne – s ovocím Ducha 

 

Galatským 5:14-26  Lebo celý zákon je naplnený v jednom slove, v tom: Milovať budeš svojho 

blížneho ako samého seba! 15  Ale ak sa navzájom hryziete a žeriete, hľaďte, aby ste neboli jedni od 

druhých strávení. 16  Ale hovorím: Choďte Duchom a nevykonáte žiadosti tela. 17  Lebo telo žiada 

proti Duchu a Duch proti telu, lebo to sa jedno druhému protiví; aby ste nerobili toho, čo by ste chceli. 

18  Ale ak ste vedení Duchom, nie ste pod zákonom. 19  A zjavné sú skutky tela, ktoré sú: 

cudzoložstvo, smilstvo, nečistota a nestudatosť, 20  modloslužba, čarodejstvo, nepriateľstvá, zvady, 

žiarlenia, hnevy, dráždenia, rôznice, sekty, 21  závisť, vraždy, opilstvá, hodovania a tomu podobné, čo 

vám predpovedám, ako som už aj prv povedal, že tí ktorí robia také veci, nebudú dediť Božieho 

kráľovstva. 22  Ale ovocím Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, dobrota, dobrotivosť, vernosť, 

krotkosť a zdržanlivosť; 23  proti takým veciam nieto zákona. 24  A tí, ktorí sú Kristovi, ukrižovali 

svoje telo s jeho vášňami a žiadosťami. 25  Ak žijeme Duchom, Duchom i choďme. 26  Nebuďme 

žiadostiví prázdnej chvály navzájom sa vyzývajúc, jedni druhým závidiac. 

 

Ľudsky – telesne – hriešne 

Pri bohoslužbe (prinášaní obiet) bol čas križovatky.  

Nebesky – duchovne – s ovocím Ducha 

 

Strážiť svojho brata – „čo ja ho pasiem“? 

Žalmy 23:1  <<Žalm Dávidov.>> Hospodin je môj pastier; nebudem mať nedostatku. 2  Pasie ma na 

zelených pažitiach; vodí ma popri tichých vodách. 3  Občerstvuje moju dušu; vodí ma po cestách 

spravodlivosti pre svoje meno. 4  Aj keby som išiel dolinou tône smrti, nebudem sa báť zlého, lebo ty si 

so mnou; tvoj prút a tvoja palica ma potešujú... 

 

Pastier má autoritu, je človek s obrovskou mocou nad hlúpymi zvieratkami, ale my si máme z tohto 

obrazu zobrať niečo iné; popis toho, čo robí dobrý pastier; čo robím, keď strážim svojho brata. 

Privediem ho k dobrému zdroju, k čerstvej potrave, k pokojnej vode, do odpočinku. Strážcovstvo sa 

prejaví použitím autority – prútu a palice; prút švihá – napomenutie pravdou (Prečo si sa rozpálil 

hnevom, a prečo opadla tvoja tvár?); palica zavracia (A keď nebudeš dobre robiť, hriech leží pri 

dveriach, a jeho túžba sa nesie po tebe. Ale ty budeš panovať nad ním!) 

 

Pri tejto „nebeskej“ ceste chodení duchom sa z nás a medzi nami uvoľňuje ovocie Ducha; veci, ktoré 

nám nie sú prirodzené, Boh ich dáva z milosti ako dar. Nášmu novému človeku v Kristu sú prirodzené. 

Učíme sa, že náš duch (vnútorný človek) ich rozpoznáva a rastie z nich; živí a občerstvuje ho to.  
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Nie je to ľahké, ani automatické. Napríklad prostredie bohoslužby, prinášanie obety Hospodinovi by 

som neopísal ako miesto, kde sa melú také veci, ako popisuje Genesis 4. Ale je to tak.  

Ale môžeme sa chodeniu podľa ducha (a stráženiu brata) učiť; je to vec nácviku, dlhodobo sa učím, 

pretože mám túžbu, horí mi srdce pre Božie veci; tlačím sa za Ním vyššie a hlbšie a ďalej! 

 

Modlenie sa Božieho Slova 
 

Modlitba zo srdca je ľudská, prirodzená. Vylievam pri nej to, čo mám momentálne v srdci; čím je moje 

srdce naplnené.  

 

Anna vylievala pred Hospodinom v modlitbe žiaľ svojho srdca pre neplodnosť a útlak svojej 

nepriateľky, Elkánovej druhej ženy. Počas modlitby prijala od Hospodina slovo potešenia od kňaza; 

zabojovala v správnej chvíli proti nevhodnému zásahu Éliho. (Cykly zneužitia; akoby chodíme v oblaku 

ubližovania, niekedy sa zdá, že si to človek doslova pýta). Anna v sebe niečo v pravej chvíli zlomila 

a odmietla odmietnutie. Potom prijala SLOVO od Hospodina a jej modlitba sa zmenila. Už nevylievala 

ďalej to, čo mala v srdci pred tým, ale zamerala sa na to nové, čo v jej vnútri rástlo. Prišla nádej, 

útecha... Ale ovocím Ducha je láska, radosť, pokoj... 

 

V modlitbe musím čakať na odpoveď, prijať ju a vojsť do Božích Nových vecí.  

My máme semeno Božieho Slova, ktoré sa učíme, vkladáme ho do svojho vnútra, aby mal Duch Svätý 

s čím v nás pracovať. On nám pripomína Pravdu.  

Modlenie sa Božieho Slova je cesta k tomu, aby som nepúšťal iba veci svojho srdca, alebo mysle. 

Naučím sa vchádzať do Ducha.  

 

Habakuk 1 je modlitba zo srdca, dokonca obviňovanie Hospodina. Druhá kapitola popisuje túto 

zlomovú vec - Postavím sa na svoju stráž, stanem si na hradbu a budem vyzerať, aby som videl, čo mi 

bude hovoriť, a čo odpoviem na svoje karhanie.  

Čakám na odpoveď, On mi bude hovoriť! – rôzne úrovne prorockého vnímania 

Ale Boh vždy hovorí, vždy odpovie! 

Na tejto úrovni prorockého vnímania Boh dokonca prikázal, aby bola odpoveď zaznamenaná i pre 

iných; Boh ju poslal ako slovo pre národ. Dokonca sa táto konverzácia stala súčasťou Slova Božieho – 

Biblie; pevného a nemenného základu pre veriacich a vieru v živého Boha.  

 

v.2  A Hospodin mi odpovedal a riekol: Napíš videnie, a to zreteľne na doskách, aby čitateľ prebehol 

po ňom. 

 

Musíme čakať na odpoveď a prijať ju. Často v modlitbe hľadáme múdrosť; chochmu – praktické 

inštrukcie k tomu, ako sa máme rozhodnúť, jednať...Ježiš sa modlil celú noc, ale ráno odišiel 

z modlitby so zoznamom ľudí; konkrétnymi menami tých, ktorých si vybral za učeníkov (apoštolov). 

 

Použitie Božieho Slova v modlitbe: nácvik –  

 

1. použi Slovo pri orodovaní (prihováraní sa za niekoho) 

2. pri žehnaní 

3. pri prorokovaní 

 


